



## 山东交通学院两万学子返校

# “7个月没见，看到宿舍的兄弟好亲切”



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦 王凯  
实习生 岳致呈

### 学生经专属通道入校 开学后错时下课就餐

8月28日下午两点，山东交通学院院长清校区东门外，大二学生们正陆续通过保安人员的检测，走进久违了的大学校园。

“今年学校大概有两万名学生，分不同批次返校。”在校门口，正引导学生走入专属通道的学工处副处长隋翀介绍，学校规定分三批次返校，8月28日大二年级为主返校，8月29日大三年级为主返校，8月30日大四年级为主返校。“其中，8月29日返校生中，还有专升本的学生前来报到。”

记者注意到，学校门口进行了人车分流，所有学生都是通过东门的学生专用通道进入学校。“我们设置了四个通道，这样就能保证学生在经历返校高峰时不会拥挤。”隋翀介绍，第一个关卡是保安人员对所有学生的行李进行消毒，并进行体温检测。再往里走就到了下一环节，即：来自不同学院的辅导员，检查学生的一卡通，对学生进行身份核验。

8月28日下午两点多，是一天当中温度最高的时候了，在学校入口处忙前忙后的后勤管理处副处长王昌伟早已满头大汗，“为了



8月28日，在山东交通学院东门外，大二学生们正陆续通过专属通道走进校园。

8月份以来，山东高  
校秋季开学返校时间陆  
续公布，按照“应检尽检，  
年级错开”原则，实行学  
生分批返校。8月28日至  
30日，是山东交通学院大  
二、大三、大四学生返校  
的日子，记者以视频直播  
的形式直击了交院学子  
的大型返校现场，并在学  
校老师的带领下游览了  
美丽的校园。



学生返校安全，我们对整个防疫  
做了相应安排，也请家长放心。”

如何保证校园防疫的常态化  
呢？王昌伟说，围绕这几个方面，  
学校也做了大量工作，“尤其在饮  
食上，我们联合教务处开展了错  
时上下课，以引导学生们错时就  
餐。”

### 两万学子回归 校园再焕生机

山东交通学院学子返校首  
日，记者随机在校门口采访了一位  
“全副武装”的学生。“七个月  
没回学校了，回来路上还在和老  
师同学们聊天，就想赶紧见到他  
们。”

在迎接学生返校的队伍中，  
记者随机采访到了山东交通学院  
交通与物流工程学院的辅导  
员杨丽娜，“按照学校统一安排，

学院首日预计返校300余人。马  
上就要开学了，心里非常迫不及待，  
大家也都有一种网友要见面的  
感觉。”

在去往学生宿舍的路上，记  
者注意到，树上、草坪上、自行  
车上全都晒满了学生的被褥。在7  
号学生公寓楼外，记者随机采访  
了一位正在晾晒被褥的男生。

“今天返校后心里啥感受  
啊？”

“很感动啊！感觉学校服务很  
好，无论是在校门口的体温检测，  
还是帮学生托运行李回宿舍的暖  
心服务，真让人感觉对学生很负  
责任。看到了宿舍的兄弟们，感觉  
真亲切。被子都潮了，正好今儿天  
不错，赶紧拿出来晒晒。”

记者注意到，不光是老师，学  
校的保安人员也特别辛苦。“看  
到学生返校，心里特别高兴。我们  
拿学生当自己孩子看待，能帮一点

是一点，能帮多少帮多少。”

### 推进线上线下结合 新学期打造新型课堂

看到学生们返回校园，和同  
学们一样喜悦的，当属教务处的  
老师们了。

新学期开学之后，课程该咋  
上呢？山东交通学院教务处副处  
长王德利向记者介绍，“新学期的  
课程，首先要把上学期因客观原  
因无法开放的实践类课程补齐。  
第二变化就是教学模式了。虽然  
我们新学期是以线下为主，但 我们  
肯定要有所变化，要线上与线  
下相结合。”

王德利介绍，面对突如其来的  
疫情，学校心里比较有底，制  
定了极具特色的“一二三四五”。“在  
以后的学习过程中肯定离不开线  
上，但也不会完全100%依赖线上。  
我们要推进线上与线下结合，  
把在线上教学期间积累的宝贵财  
富，应用到新的课堂中，打造新型  
课堂。”王德利说，用这种方式来  
撬动课堂的教学改革，提高课堂  
的教学质量，可能是未来一段时  
间的大变化了。

时值8月，校园里一派生机盎  
然。在感受学生返校喜悦的同  
时，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者还在宣  
传部副主任科员刘建军的带领下，  
游览了美丽的交院校园。

在刘建军的带领下，记者感  
受了学校“一水、一带、一  
林、一馆、一亭”极具交通特  
色的校园文化底蕴。“无论是飞  
机、轮船，还是一路上美丽  
的月季花，都是校友们毕业  
后反哺母校的纪念。”刘建军说，  
其实每年都有很多校友回来转一  
转，看看曾经学习生活的地方，  
真的感觉很亲切。学生想念母校的  
同时，母校老师也想念着学生。

# 筑巢引凤，济南历城区引进两位“名校长”

## “国字头”名校长数量在全国区县级教育中居首位

8月26日—27日，2020年历城区校长育人能力提升工程专项培训会议在历城二中举行。历城区引进的两位“名校长”，分别是教育部中小学名校长领航工程人选孙镜峰和范勇。目前，历城区拥有3名教育部中小学名校长领航工程人选，“国字头”名校长数量在全国区县级教育中居首位。

今年，历城区着力实施“名师名校长”引进工程，推行“外引内培”双轮驱动，面向全国引进名师、名校长，带动培育优秀干部、教师，全面提升基础教育办学质量。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王丛丛  
通讯员 殷宗军

### 名校长做“领跑人” 共享教育新理念新做法

“最吸引我的是历城教育这  
块高平台，历城教育的生态环境  
和发展环境非常好。”26日的培  
训会上，教育部中小学名校长领  
航工程人选、齐鲁名校长、原淄  
博市临淄区晏婴小学校长孙镜  
峰以历城二中教育集团礼轩小  
学校长的身份亮相。

范勇说，离开深耕多年的故  
土，虽有不舍，但是在历城区，他  
看到了历城教育对人才的重视  
和渴望，相信“四个历城”大环  
境下能够实现自己的教育愿景，  
“未来，我要把义轩小学的孩子  
培养成有美好的心灵、多元的智  
能、飞扬的个性的学生。”

育。”孙镜峰说。

同样被历城教育的优质发  
展环境吸引来的还有远道而来的  
范勇，他是教育部中小学名校长  
领航工程人选、原辽宁省铁岭市  
昌图县实验小学集团总校长兼党  
支部书记。有着20年校长工作  
经验的范勇7月10日第一次来  
到济南历城，现在他的新身份是  
历城二中教育集团义轩小学校  
长。

范勇说，离开深耕多年的故  
土，虽有不舍，但是在历城区，他  
看到了历城教育对人才的重视  
和渴望，相信“四个历城”大环  
境下能够实现自己的教育愿景，  
“未来，我要把义轩小学的孩子  
培养成有美好的心灵、多元的智  
能、飞扬的个性的学生。”

两位校长从如何整体提升

办学水平，如何赢得教师信任，  
如何激发学生创造力，如何培养  
学生等多方面一一阐释，在场的  
校长、园长、老师等纷纷表示“收  
获颇丰”。

历城区教体局党组书记、局  
长李新生介绍，通过范勇、孙镜  
峰两位新引进名校长首先开讲，  
为其他校级干部输入新理念新  
做法，提高工作实效和能力，继  
而发挥校长重要作用，让校长作  
为教育“领跑人”，带好教师队  
伍。

### 筑巢引凤、外引内培 打造基教发展新高地

范勇、孙镜峰是今年历城区  
“名师名校长”引进工程中首批  
引进的其中两位。两位校长到来

之后，加上李新生本人，历城区  
拥有3名教育部中小学名校长领  
航工程人选，“国字头”名校长数  
量在全国区县级教育中居首位。

截至目前，历城区已引进14  
位名校长、名师、学科带头人等。

据了解，这些名师名校长，一部  
分已经分配到了学校和教学一  
线，还有一部分留在新成立的  
历城区教育发展中心，在教师培  
训、教育教学的督导等方面发挥  
他们的优势和特长。“这个中心  
就是历城教育的人才‘孵化器’，  
一方面是新引进的人才一个缓  
冲期，对历城教育有更好的了解，  
另一方面也可以充分发掘和发  
挥他们的优势，带动更多的人才  
发展。”李新生说。

据了解，下一步，历城区将

继续面向全国引进名师、名校  
长，并为引进的人才搭建发展平  
台，促进历城教育全面均衡发  
展。以此为基础，历城教育将从  
“优质教育就是营商环境、就是  
城市竞争力、就是文化底蕴”的  
高度，努力加快教育品质提升、  
打造现代化教育强区。

“要把实施全域统筹、推进  
全区教育一盘棋作为教育高品  
质发展、打造现代化教育强区的  
关键一招。”李新生介绍，全区教  
育一盘棋，追求教育高品质，深  
化历城二中教育集团化办学改  
革，扩大优质教育资源总量，推  
动城乡教育均衡发展；抓紧抓实  
规范化、精细化管理，向管理要  
质量。此外，还要推动教研一体  
化创新，探索分学科、分年级全  
域集体备课模式，提高优质教  
学资源的应用率和贡献率。